



茶山竹海五星茶园 摄/马勇

“没想到在重庆还能找到这样的‘天然氧吧’，白天在竹林间徒步，晚上住星空露营基地，感觉整个人都放松了。”来自四川泸州的游客李敏，在茶山竹海星空露营基地的太空舱外，一边品着永川秀芽，一边慨叹道。2024年，永川区对茶山竹海景区进行提档升级，建成投用星空露营基地，打造太空舱酒店区、儿童户外拓展区等多元业态，让这座老牌景区焕发出新活力。如今，茶山竹海—乐和乐都旅游度假区顺利通过市级旅游度假区复核，《十面埋伏》文昌阁图书馆还荣获2024年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛“网络人气奖”，生态与文化的融合让游客驻足忘返。

松溉古镇则是另一番景致。青石板路上，游客们跟着导游的脚步探寻“一品古镇、两江汇流、三街九巷、千年文脉”的历史韵味。2024年，松溉古镇成功创建国家4A级旅游景区。更令人欣喜的是，“松溉古镇—三教豆豉产业园”获评重庆市十大非遗旅游线路，古镇内的永川豆豉酿造技艺国家级传承人曾凡玉，还荣获“2024年重庆市非遗年度人物”“我们希望通过非遗与旅游的结合，让更多人了解豆豉背后的故事，让老手艺活在当下。”曾凡玉在豆豉非遗体验馆内，向游客展示传统酿制工艺时说道。

为了让生态资源更好地服务双城游客，永川区积极联动川渝毗邻地区。在“泸永江·群英荟”旅游服务技能邀请赛上，来自泸州、永川、江津的近150名选手同台竞技，比拼导游讲解、酒店服务等技能；联合泸州、江津举办“非遗国潮荟 乐享永川游”春季文旅消费季，推出10条精品旅游线路和若干住餐优惠政策。“现在从泸州到永川只要1个多小时车程，周末带着家人来茶山竹海吸氧、去松溉古镇寻古，已经成了很多泸州人的休闲选择。”泸州市文旅局工作人员张明表示，川渝两地的文旅联动，让游客共享生态红利。

古今交融 多元业态激活文化魅力



大熊猫青花、青露

永川乐和乐都主题乐园的熊猫馆里，4只“国宝”正成为流量密码。近年来，景区同步完成大门翻新、通景大道改建等硬件升级，地球村与鎏金广场的夜经济集聚区雏形初现。去年国庆，景区推出高铁永川东站——乐和乐都的夜光巴士与无人机表演，让11.6万人次游客在渝中率先体验“白+黑”游玩模式。“当熊猫IP遇上夜间经济，游客的停留时间从4小时延长至8小时。”运营负责人的介绍，印证着场景创新对文旅消费的激活。

当乐园的欢笑声渐次落幕后，西部科技影视城的片场正上演另一场狂欢。2024年成渝影视发展大会的举办，让永川科技片场跻身重庆文旅产业优秀项目。游客陈昊在沉浸式体验区穿着古装完成影视片段拍摄，“以前只能在电视上看古装剧，现在能亲自体验拍戏，这种感觉太奇妙了。”陈昊拿着刚拍好的短视频兴奋地说。这条“一秒入戏”的短视频，正是科技与影视融合的生动注脚。从古装剧的屏幕观赏到亲自参演，永川用科技片场搭建起虚实交织的文旅新场景，让“未来感”成为城市文旅的新标签。

在科技片场的光影之外，永川的文物普查员正脚步丈量历史。728处“三普”文物复查完成、赵家祠堂升格为市级文保单位的背后，是“红色故事我来讲”等活动让文物“开口说话”。当文物保护与非遗传承双线并行，永川正让文化遗产从古籍走向生活，完成从“活态传承”到“活色生香”的蜕变：39个区级非遗代表性项目新认定、“小金龙舞进校园”斩获市级奖项，永川川剧团小剧场、“龙书房”等7处新型公共文化空间的建设，更让群众在家门口就能感受文化魅力。“每个月都能来看‘川剧月月演’，有时候还能跟着老师学两句唱腔，这种文化生活特别充实。”居民刘芳说道。

从熊猫馆的萌趣到影视城的奇幻，从文物普查的严谨到非遗展演的鲜活，永川文旅以“IP引流—科技赋能—文化铸魂”的三重奏，奏响了传统与现代交融的时代乐章。

“茶竹欢歌 双城客厅” 永川文旅的精彩蝶变

当清晨的第一缕阳光穿透茶山竹海的薄雾，洒在千年松溉古镇的青石板上；当乐和乐都主题乐园里，熊猫宝宝慵懒地啃着竹叶，与不远处科技影视片场内的沉浸光影交织成趣；当永川马拉松的赛道旁，来自川渝两地跑者的加油声此起彼伏……这一幕幕生动场景，共同勾勒出永川区文化旅游体育事业蓬勃发展的生动画卷。作为成渝地区双城经济圈的重要节点，永川区正紧扣“茶竹欢歌 双城客厅”主题，以茶竹共生为生态本底，以古今交融为文化脉络，以双城联动为发展引擎，奋力书写着文旅体高质量发展的新时代答卷。

永川



乐和乐都景区

今年4月，“第十一届国际茶文化旅游节”让永川茶文旅融合的魅力再次绽放。茶农陈建军的茶园里，游客捧着刚采摘的

茶青说：“第一次体验炒茶，临走还带了3斤永川秀芽，比网购更有温度。”这样的场景每日都在上演。节会依托“茶竹共生”生态矩阵与“永川秀芽”金字招牌，串联起茶海骑行、宋式点茶体验等20余项活动，直接吸引186万人次游客深入茶园，较上届增长24%。此次活动的经济效益更加茶香醇厚绵长。数据显示，本届茶旅节带动茶产业综合收入突破9.2亿元，茶叶深加工产品销售额同比增长35%，周边民宿、农家乐接待量同比提升40%。正如永川区文旅委相关负责人所言：“茶旅节让‘一片叶子’激活了一条产业链，从茶园到茶杯，从观光到体验，真正实现了以茶兴旅、以旅富民。”

中秋国庆期间，松溉古镇再次成为“网红打卡地”。“天涯共此时，月是永川明”中秋追月灯会现场，数千盏花灯点亮古镇夜空，中央电视台专题报道，亮灯仪式在线观看量达3150万人次。永川区文旅委通过IP化打造松溉古镇中秋追月灯会，已连续举办两届，以持续创新的场景营造和节庆体验不断集聚人气、塑造品牌。数据显示，节日期间，松溉古镇接待游客约12.75万人次，同比增长120.79%。“去年来的时候还没这么热闹，今年不仅有灯会，各种场景美轮美奂，还有非遗美食展，下次要带着朋友一起来。”回头客周琳说道。这已是松溉古镇文旅活动第3次获国家级关注——此前2024年的松溉古镇中秋追月灯会，不仅吸引10.1万人次参与、带动旅游收入5000余万元，还入选文旅部2024旅游促消费创新实践典型案例，展现出IP化节庆打造的持久魅力与广泛影响。

从茶山到古镇，从视觉盛宴到味觉体验，永川的魅力不断延伸；从古镇的九大碗到卫星湖的乳鱼宴，永川的餐桌正成为消费磁场。卫星湖鱼餐厅老板数着账本：“四川食客占了三成，就为这口‘渝味360碗’头牌菜。”2025年，卫星湖鱼宴与松溉九大碗再登“最具文化价值”榜单，而非遗造消费季更创造90万元现场销售额，拉动5000万元综合消费。当豆豉鲫鱼的香气混着酿造技艺的吆喝，永川让“吃”从味觉体验升维为文化消费。

如果说节庆与美食是消费的“稳定器”，那么大型活动与赛事则是引爆市场的“催化剂”。2025年永川马拉松吸引近1.7万名选手参赛，配套的“跑马观花 万物笙春”文旅消费季，带动全区文商体旅消费超3000万元；第十一届国际茶文化旅游节开幕式暨明星演唱会，吸引1.3万名观众现场观看，拉动消费1800万元；上合组织电影节期间，20余位影视明星走进景区、百余名外国嘉宾打卡城区，7月2日至6日全区接待游客83.22万人次，实现旅游收入约5.82亿元。“永马已经成为了一张闪亮的城市名片，每年这个时候都会提前订好酒店，就为了感受这场体育与文旅的盛宴。”一位来自四川成都的跑者说道。

从一盏茶、一盏灯，到一桌菜、一场赛，永川正以多元业态、丰富场景和跨域联动，持续释放消费潜力，书写着“以文塑旅、以旅彰文”的生动实践。

双城客厅 协同发展共谱文旅新篇

今年2月，巴蜀文化旅游走廊产业联盟大会在永川成功举行，川渝两地14个区县政府、14家市场主体与14家金融机构共同签署合作协议，拉动区域产业投资突破50亿元。“永川地处川渝腹地，是巴蜀文化旅游走廊的重要节点，成立产业联盟能让我们更好地整合资源、共享市场。”永川区文旅委相关负责人在会上表示。此前，永川已成功承办川渝滇黔十六市区文化执法协作第二次联席会议，并与泸州、江津等毗邻地区互邀参加文旅活动近10次，持续推动市场共享与游客互送。

在机制共建的基础上，永川进一步夯实合作平台，推动协同发展走深走实。通过促成重庆文旅集团与永川达成战略合作，成功引入西部文旅运营中心，共建巴蜀文化旅游走廊联盟平台与文旅产业孵化基地。2024年，永川作为重庆唯一区县首批加入“青年喜爱的旅游目的地共创计划”，连续两年跻身全国市辖区旅游综合实力百强区，其《动静结合古今辉映 沉浸体验好戏连台》案例还成功入选全市旅游业高质量发展典型案例。“我们经常组织四川的旅行商来永川考察，现在两地游客互送量比去年增长30%，双城联动效应越来越明显。”永川区文旅委宣传营销科工作人员介绍道。

平台搭建与机制完善，最终要落到项目协同与产业共兴上。2024年，永川区3个区级重点文旅项目累计完成投资7250万元，新增培育文化规上企业6家，并为乐和乐都设备更新项目争取超长期国债资金2100万元。2025年以来，永川成功签约爱看短剧、东方希望低空文旅、永川秀芽生态茶园等11个文旅项目，合同引资额达7亿元。重庆云谷·永川大数据产业园获评第五批国家文化和科技融合示范基地，乐和乐都夜间研学项目与石笋山旅游开发项目也入选2023年度文旅融合创新示范项目。“我们希望通过产业协同，让永川不仅成为游客的‘欢乐目的地’，也成为文旅企业的‘发展新高地’。”永川区文旅委产业发展科相关负责人如是说。

宋若冰

图片除署名外由永川区文化和旅游发展委员会提供



石笋山景区茶园民宿

数说

从茶山竹海的生态康养，到松溉古镇的明清文脉；从乐和乐都的欢乐盛宴，到巴蜀联盟的协同发展，永川正以“茶竹欢歌 双城客厅”为笔，在文旅高质量发展的画卷上不断添彩。

2024年，永川区接待游客3503.35万人次，同比增长16.20%；接待游客总花费246.11亿元，同比增长13.64%。2025年1至9月，全区累计接待游客2826.36万人次，同比增长5.47%，接待游客总花费约204亿元，同比增长7.45%。这座充满活力的“双城客厅”，正以更开放的姿态、更丰富的业态、更优质的服务，为重庆文旅注入双城联动新动能，迎接四方宾朋。



永川图书馆 摄/吕游

雄奇山水 新韵重庆